



# 以产业化为关键路径，琼中加快发展特色现代农业 从“销路难寻”到“特色生金”

■ 本报记者 李梦瑶  
特约记者 秦海灵

群山环绕下的琼中黎族苗族自治县，长征镇深联村，近千只大白鹅在一片开阔水面上嬉戏。日前，来自这里的170只大白鹅经过检疫、屠宰、加工和包装后，搭乘冷链车一路翻山越岭，最终与中国第36次南极科学考察队一同登上“雪龙2”号极地科学考察破冰船，开启极地探险之旅。

“原先养鹅都是小打小闹，不成规模，也没有销路。”家住深联村的养殖户孙军健没有想到，过去常常面临“价低卖难”窘境的大白鹅，如今不仅带动138户贫困户抱团发展，更打上了“极地印记”。

大白鹅的“逆袭”，是琼中打响特色农产品品牌的一个缩影。近年来，以产业化为关键路径，琼中通过调整优化农业种养结构，积极引导农户由“多、零、粗”走向规模化、品牌化发展，推动该县农业产业发展实现“特色生金”。

## 调结构 因地制宜做好特色产业文章

都说养蜂人是随风而行、逐花而居，来自琼中的蜂农们却是个特例。

入冬时节，北风渐起。位于琼中长征镇什仍村的一片槟榔林里，依旧有不少蜂群穿梭于花丛中。“这里空气清新，水质清透，且一年四季都有花儿盛开，蜜蜂酿出来的都是百花蜜。”什仍村蜂农梁雄明告诉海南日报记者。

得天独厚的地域和气候条件，造就的不仅是当地蜜蜂的独有品质。在琼中县相关负责人看来，琼中地处中部山区，又是我省的生态核心区，具有发展特色高效产业的天然优势。

如何变资源优势为产业优势？近年来，琼中紧紧抓住全面深化农业供给侧结构性改革这条主线，积极落实农业投入、补贴、补偿政策，巩固橡胶、槟榔两大传统支柱产业，不断调优农产品产业结构，积极推进桑蚕、琼中绿橙、鹅、蜂、鸡、茶叶等新兴特色产业的发展，让农业生

产潜力得到有效释放。

“原先村里耕地少，村民们只能守着几亩橡胶、槟榔地过穷日子，村集体经济更是‘口袋空空’。”琼中和平镇堑对村党支部书记王大标告诉海南日报记者，结合村庄实际及村民们的发展意愿，堑对村在橡胶林下套种益智、养殖黑山羊，不久前又刚刚种下一批咖啡苗，让一块地产生多重效益，预计今年村集体经济收入将突破20万元。

类似于堑对村的农业产业转型故事，如今在琼中频频上演。利用山坡地发展绿橙产业，利用水旱田发展桑蚕产业，利用热带雨林丰富的蜜源养蜂……依托资源、气候和区位3大优势，琼中因地制宜做足特色产业文章，通过实施橡胶、槟榔等大宗农产品单产效益提升和特色产业“百村百社、千人万户”创业致富计划，让乡村山野遍地生“金”。

## 筑品牌 推进农业转型升级提质增效

黎母山干埇村，几乎家家户户都散养着数十只山鸡，用于自家食用或售

卖。“山鸡养几个月就拿到镇上卖，销路不稳定，价格也提不上来。”过去，干埇村村民庄灵溪在自家院里养了几只山鸡，虽说投入小回报快，一年到头却挣不到几个钱。

问题出在哪儿？“农户一般都是散养山鸡，不仅规模小，防疫工作往往也做不到位。”在琼中县畜牧兽医服务中心主任钟祥宥看来，只有进行适度规模化养殖、标准化生产，才能打破养鸡不赚钱的“魔咒”。

以“种苗品质化、设施标准化、生产规范化、防疫程序化、粪污无害化、检疫严格化”为建设标准，琼中于去年11月在黎母山镇干埇村建起一处面积达120亩的山鸡养殖基地，投放2.5万只经过改良、提纯复壮后的山鸡苗进行林下养殖。

“一般的养鸡场都是又脏又臭，你仔细看看，我们这里十分干净。”基地负责人庞基华告诉记者，从种苗、防疫、饲料到检疫全部实行标准化，让基地生产的山鸡供不应求。

规模化、标准化的养殖不仅限于山

鸡。经过充分的市场调研与分析后，琼中将小黄牛、山鸡、阉鸡、五脚猪、土猪、草鹅、黑山羊、竹狸、豪猪、山鸡蛋等10大畜牧产品作为重点培育对象，利用畜牧产业链共享平台和畜牧品牌云商城的开发运行，对全县养殖、屠宰、加工和销售等环节进行全产业链整合，着力解决传统农业“小生产和大市场”的矛盾。

## 大融合 “接二连三”延伸全产业链

日前，琼中黎族苗族自治县乌石南斗岭绿橙标准化基地里郁郁葱葱，一个个熟透的琼中绿橙不断落入竹篓。果园负责人王诗尧告诉海南日报记者，眼下正值琼中绿橙的采摘上市季，除了络绎不绝的客商车辆，果园还吸引了不少游人体验采摘之乐。

“这里山青水清，难怪能种出口感一流的琼中绿橙！”不久前，海口市民杨峥带着家人来到琼中体验绿橙采摘的乐趣，意外被当地的生态环境“圈粉”，当即

来了场说走就走的乡村自驾游。自2014年琼中推出绿橙乡村旅游季活动以来，越来越多的游客和杨峥一样，正以一个小小的绿橙为起点，开启享受生态、追寻低碳的悠闲乡村之旅。

吸引游人的，不仅是绿橙采摘。在尊重农业产业功能基础上，琼中合理开发利用农业旅游资源，将琼中蜂蜜、桑蚕等特色农业产业与“奔格内”乡村旅游品牌有机融合，通过发展特色种植、养殖，带动周边观光旅游产业，为当地群众描绘出一幅“以农促旅、以旅兴农”的新“钱景”。

以大农业、大融合为发展思路，琼中推动农旅融合发展之余，也正着力于农产品精深加工，不断延长农业产业链。

“目前，我们正对全县养殖、屠宰、加工和销售等环节进行全产业链整合，努力实现农业效益的最大化。”琼中农业农

(本报首席记者 12月15日电)

## 琼中新伟茶厂深耕生态育佳茗 “早”字抢先机 鲜茶滋味浓

■ 本报记者 李梦瑶 特约记者 秦海灵

“待到春风二三月，石炉敲火试新茶。”对于茶客们而言，一盏飘香的早春茶如同心上的牵挂。如今北方的茶树尚未从“冬眠”中醒来，南国的茶客们便已提前数月解了馋。

今年冬交会上，首次参展的琼中黎族苗族自治县加钗农场新伟茶厂特地带来一捧捧新茶。只见片片新绿在沸水中轻柔地舒展“腰身”，茶汤由无色渐变淡绿色，袅袅清香立时扑面而

来。“鲜！”近日，在冬交会上，端起茶杯轻呷一口，海口市民赵德啟顿觉喉底柔滑甘香。赵德啟不知道的是，为了让逛展的市民游客尝到这口最鲜的早春茶，新伟茶厂的茶农们几天前特地上山，采摘了一批刚刚探头而出的鲜嫩茶芽，经过杀青、揉捻、烘干等一系列传统制作工艺后，便赶紧打包带到了冬交会。

早春茶讲究鲜嫩，一般只采那枝尖上的一两片嫩芽，即一芽二叶。由于光照充足、雨量充沛、土地肥沃，享受着雨

露和云雾滋养的新伟茶树早在11月便冒了新绿。

一杯上好的早春茶来之不易。20世纪70年代初，第一批“新伟人”翻山越岭采得海南野生大叶种茶树为母本，在琼中红毛镇一带的热带雨林挥锹种下一片片茶园。

“山里没有污染，土壤里的矿物

含量又丰富，茶树根深深地扎下去，‘吃’的都是最好的东西。”新伟茶厂厂长覃建生介绍，经过一代代茶农开垦

管护，如今新伟茶厂的茶园种植面积

已达1600亩。

藏于山、隐于谷，一簇簇茶树与杂草、虫鸟同生共息，与四周的原生态山林融为一体。尽管眼下长势正旺，新伟茶厂的茶园里却并未见到茶农施肥、除草的身影。“茶园放着让它自然生长，不施农药和化肥，只在适当的时候进行绿色防控，种出来的茶才算是原生态。”在覃建生看来，虫害自有天敌，多种生物构成完整的生物链后，茶园自然能实现生态平衡。

(本报海口12月15日讯)



12月12日，冬交会新伟茶叶品牌推介展台上，客商品尝新伟茶。

本报记者 于伟慧 摄

广告

Red Coral  
Music Festival  
红珊瑚国际音乐节



# 海南红珊瑚 国际音乐节

Red Coral Music Festival

2019.12.21—22  
海马文化广场

(海口椰海大道辅路与海垦南路交叉口)

阳光海南 音乐无限

朴树、郝云、零点乐队、面孔乐队、

夏日部落、天堂乐队、番茄市长、葡萄不愤怒、瘢痕体质、发条卡目索、麻园诗人、左右乐队、雨木、贵族乐队、王喂马、糖衣娃娃、指人儿乐队、CMCB、OGMC、醒山乐队、爽子与瓷、4U乐队等22组乐队和歌手。



售票通道